

Ferryho "bláznivé" Apollo

O jedné staré cestě

Jiří Petrini Petřík

Praha

Apollo je bohem, Apollo byl projekt NASA a Apollo je také cesta na Ústeckou věž z dílny Františka "Ferryho" Záběhlíka, řečeného též Ampéra, narozeného 1. ledna 1950.

Pokud zrovna Ferry nepobýval na Kavkaze či v Tatrách, věnoval se vymýšlení nových cest v Labáku. Když lezl Průduškový komín na Východní roh, objevil vlevo, zdola neviditelnou, horizontální spáru skrytou v převisu Ústecké věže. Pod ní vpravo končila sokolíkova spára vedoucí zespodu. Projekt byl na světě.

Dne 13. září 1978 s Láďou Černým dodělali Tuláka po hvězdách na Skříň a hned další sobotu se pustili do této cesty. Ferry postupoval spárou doleva (ke konci plazením) a na konci dal uvnitř tutovou smyčku.

Pak na lano navázal prusíky, protože odsud už nebyl možný návrat (dlouhá lana ještě nebyla), ztopořil svoji dvoumetrovou postavu a do převisu zavrtal prvovýstupák. Potom dobral Láďu a vylezl zleva na vrchol. Láďa musel být v ten moment nejšťastnější člověk na světě. Cestu nazvali Apollo (VIIIb).



Oba aktéři zamlada – vlevo Ladislav Černý (právě se chystá na cestu Big Wall VIIIc), vpravo František Záběhlík na běžkách..

V té době to byla velkolepá cesta. Stabilák zatloukl až později Láďa. Není nijak zacementovaný a přesto drží. Nikdy jsem se ale u toho kruhu necítil dobře. Představoval jsem si, jaký to bude let, až se kruh vylomí..

*** Apollo VIIIb.** 18.9.1977, František Záběhlík, L. Černý, V. Kočka. Spárou v S stěně k 1.K na římsu a traverz doleva za hranu (hodiny). Sokolíkem a stěnou šikmo doprava a komínem ke 2.K. Rozporem a sokolíkem pod převis a dalším sokolíkem pod střešovitý převis. Po římsu doleva ke 3.K a vlevo převislou stěnou a spárou na plošinu. Žlábkem na vrchol.



Nedávno jsme měli sraz v restauraci Lidový dům (Lidčák) v Želenicích (viz. foto), kde jsme zavzpomínali na již zapomenuté hrdinské činy. Ferry pozdravuje CAO.



Ladislav Černý, já a Ferry Záběhlík. Lidčák 2006..

A proč se píšou v jeho přezdívce Ferry dvě „r“? Podle automobilového konstruktéra Ferryho Porsche.



Známy prvovýstupce z Labáku - František Ferry Ampér Záběhlík – autorova studie..



Dnes, po 30 letech, už Apollo dávno není žádnou atrakcí, ale kruh nad převisem udivuje pořád. Slaňuje se totiž od něj dolů na dlouhých lanech cesta Sojuz VIIIb.

Na snímku vlevo (z roku 1980) je v cestě Apollo na Ústeckou věž u zmiňovaného kruhu Petr Horák. Cesta pokračuje vlevo převislou stěnou a spárou až na plošinu. Z té se leze žlábkem na vrchol..

Foto archiv autora